

“他就是这么爱我”赚足了眼泪

金婚老教授夫妇感动南林大，他们相扶相伴的照片曾广为流传

前天，南京林业大学教5楼报告厅举办了一场特殊的活动，“2011年金婚庆典——我们一起走过”，9对金婚伉俪相携入场，讲述他们牵手半个世纪的爱情故事。不仅场内300多个位子都被占满，过道里也挤满了学生。现场不时发出一阵阵笑声和掌声，不少人还流下激动的泪水。“他就是这么爱我”成为当晚最震撼人心的一句话，还引起一场新旧恋观的大讨论。

□快报记者 赵守诚 见习记者 刘欢欢

周奶奶一句话hold住全场

在南林大美丽的校园里，人们时常见到一对相依相偎，携手散步的老夫妻。男的满头银发，拄着拐杖，步履蹒跚，身边的老伴形影不离地搀扶着他。他们就是著名林学家吕士行教授和他的妻子周丽卿。吕教授今年82岁，周丽卿73岁。

26日的庆典上，周奶奶将她和吕爷爷的爱情故事娓娓道来。当她讲到吕爷爷在苏联留学，拒绝了很多女生的追求并且不顾家人的反对，毅然和自己在一起时，周奶奶幸福地笑着说：“他就是这么爱我。”这时，全场响起一片掌声。不少学生唏嘘不已，眼睛红红的，激动地说：“周奶奶太棒了，一句话就hold住了全场。”

大一学生小李说：“听到这句话的时候，我眼泪刷地都下来了。其实这句话很普通，我在无数的电视剧电影里面都听到过，但是当一位70多岁的老奶奶当着这么多人说出来的时候，真的很让人感动，这句话有一种不一样的力量。”

活动结束后，不少学生更改了QQ签名，刷新了自己的校内和微博状态，而更改的内容，都跟周奶奶的这句话有关。例如，有的网友将签名改成了“他就是那么爱我”，还有的网友在校内上说“世界上最浪漫的事，就是我还是这么爱我”，网友周小彤也在微博上表示：“他就是这么爱我，这是昨晚金婚的moving。”

学生：对我们来说，金婚更加困难了

听了周奶奶和吕爷爷的爱情故事，同学们一边羡慕也一边叹息。南林大学生小杨说：“我们都是独生子女，一个人生活惯了，两个人发生了矛盾，我们不懂得忍让，会比较自我，这样婚姻就很难持续下去。”小杨还提到了其他因素，“现代社会的诱惑也比以前多了，一旦两人发生了矛盾，很容易地就说出离婚二字。”

“现在我们找结婚对象，往往要考量很多东西，房子车子学历身高工作家庭，各种东西都得考虑啊，不像周奶奶他们那么纯粹了。”今年刚毕业的小赵说到了自己的困惑，“男朋友不买房我是肯定不会跟他结婚的，因为对我来说，没有房子就没有家的感觉。”

大三学生小曹说，“大一时我觉得两个人互相喜欢就行，但越长大就越觉得爱情和面包都不可缺少。我爸妈肯定不会让我嫁给没房的人，他们担心我受苦，如果男友没房，我就跟他一起奋斗再买房，我不会像周奶奶他们一样裸婚。”

据了解，这场庆典由南林大离退休工作处主办，16对结婚50年的夫妇报名，但由于身体原因，最后有9对相携入场。老人们都穿上了新衣服，戴上了红花，七八十岁的人了，一个个高兴得像小孩。而最让观众们唏嘘不已的，还是老人们讲述的爱情故事。尘封的故事和屏幕上的旧照片，赚足了眼泪。

■爱情故事

老教授夫妻深情忆往昔

50年风风雨雨 情比金坚

昨天，快报记者走进了吕士行与周丽卿两位老教授的家，听这两位金婚伉俪回忆温馨往事。吕教授说，自己的命是老伴救的，是她拉住他，和他一起，与生命抗争。



82岁的吕士行教授和73岁的周丽卿，每天都这样散步在南林大校园
快报记者 路军 摄



50年前，夫妻俩在废弃的羊棚——他们的新婚洞房前合影
快报记者 路军 翻拍

■资料链接

吕士行，南林大资源与环境学院教授，长期从事杉木、杨树、雪松等林业研究，获国家科技进步一等奖等多个奖项，1991年10月获得国务院政府特殊津贴。

苦恋

“他口袋里一天到晚装着我的照片，只要有起人做媒，他就掏出照片，说有女朋友了。”

吕士行是无锡人，南京大学林学系（南林大前身）毕业后留校任教。周丽卿是浙江人，初中毕业后在当地医院当护士。两人相识于1956年，媒人是吕士行的学生、周丽卿的姐姐。在姐姐的张罗下，周丽卿赶到南京，与吕士行匆匆见了一面后，又回到浙江。不久，吕士行被公派到前苏联进修，直到1960年才回国。

开始通信时，两人只以普通朋友相称，一年后，吕士行在信中大胆表白，“我想与你做个朋友，不知你是否愿意，你有意见

吗？”今天看来很简单的表白，却让当时的周丽卿很感动。确定恋爱关系后4年，两个年轻人一面都没见，靠鸿雁传书诉衷情。

但吕士行家人坚决反对。也难怪，吕士行是留洋高才生，又是党员，而周丽卿只是护士。吕士行身高约1.8米，相貌英俊，回国后一下成了香饽饽，给他介绍女朋友的人扎堆，他一一回绝。“他口袋里一天到晚装着我的照片，只要有人介绍对象，他就掏出照片，说有女朋友了。”回想当初的情景，周丽卿仍很激动。

裸婚

“我们的新房是废弃羊棚。条件虽然简陋，但我们真心相爱，丝毫不觉得苦。”

吕士行回国后继续在南林大任教，周丽卿还是在浙江。1961年，利用春节假期，两人“结婚了”。

说起50年前的那个婚礼，真是简单至极。周丽卿回忆，回国前，吕士行曾写信问她要买些什么东西带回去，周丽卿答，“什么都不要，只要你好好学习，回报学校”。吕士行很听话，他用自己省吃俭用的钱，买了架高档相机送给学校，又带回5大箱专业书。剩下的3000多元卢布全部作为党

费上交了。这样，到两人决定领结婚证时，吕士行是一穷二白了。

周丽卿的医院在一个偏僻山沟里，她住在茅草搭的一间废弃羊棚里，也没有什么家具。这对新人就是在废弃羊棚里度过了他们的新婚之夜。

“那个茅草棚连个窗户、门都没有，黑乎乎的，门是用门栅栏简单挡了一下。条件虽然简陋，但我们真心相爱，丝毫不觉得苦。”周丽卿感慨地说。

历劫

“一连生了3场大病，幸亏她一直在身边，没她，我哪有今天这样的身体？”

结婚后，吕士行回到南京，周丽卿留在浙江的小医院。1962年，他们的大儿子诞生了。由于婆家一直不同意这桩婚事，婆婆拒绝来带孙子，周丽卿请不起保姆，只得独自一人，又上班又带孩子。

经过多次奔波努力，1965年，周丽卿调到南林大医院工作，这对牛郎织女终于团聚了，随后不久，他们的第二个儿子也诞生了。这个4口之家充满了欢声笑语。

但好日子没过多久，“文革”开始了，这对夫妻又开始新的磨难。周丽卿被下放到郊区农场劳动，宿舍在二楼，自来水压力不够，晚上要拎着大桶到一楼提水。一次，他从楼梯上跌落下来，腿部

骨折，痛得站不起来，监管人员还骂她是装病。吕士行则被打成“现行反革命”，整天关在黑漆漆的小房里。那些年，两个人都受尽了苦，但丝毫没有影响他们的感情。

历经坎坷磨难，退休后，老夫妻原准备好好安享晚年，没想到吕士行身体不行了。“一连生了3场大病，幸亏老伴一直在身边照料，我的命是她救的，没有她，我哪有今天这样的身体？”吕士行动情地说。输尿管结石差点引起癌变、中风、直肠癌，由于治疗及时，护理得当，吕士行一次又一次摆脱了病魔，恢复健康。南林大校园里依旧出现这对贤伉俪携手漫步的身影。

深情

“既然成了夫妻，就要有责任感，有责任心。”

为了防止中风后遗症致肢体萎缩，吕士行坚持锻炼，每天在校园里散步。周丽卿就在旁边搀扶着。2010年冬天，一张照片在人人网上被大量转载，一度成为网站上的热点。这是吕士行、周丽卿老夫妻在校园散步时，被同学抓拍到的。秋末傍晚的阳光下，两位老人相携相扶，走在落叶纷飞的校园小径上。那金黄的秋叶衬托着老人蹒跚行走的背影，寓意着走过几十年风风雨雨的夫妻，在人生的秋天相亲相爱。许多人被这一幕感动，有位青年老师专门把照片从网上下载，冲洗出来，放大并配上相框送给两位老人。

昨天，老夫妻领记者来到他们的家里，周丽卿拿出他们的定情物——丈夫从前苏联寄回来的

信封。这是个普通的信封，纸张已经发黄，用塑料精心包裹着。周丽卿指着信封上的“1”说，“当时我特地标上这个数字，因为这是我们确定恋爱关系后第一封信呀。”

夫妻俩搬出他们珍藏的许多照片，其中一张是两人站在羊棚洞房前的合影，两人脸上洋溢着无限的快乐。还有一张是在雨花台的合影，“这是我婚后第一次来南京，他拉我去瞻仰烈士。”

他们家有全套理发工具，几十年来，吕士行都是由老伴理发。“刚开始时她水平不行，剪得很慢，怕伤到我。”吕士行幸福地回忆。为何历经风雨，始终能不离不弃？他们用一句话概括，“既然成了夫妻，就要有责任感，有责任心。”